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Öronmärk andel för offentlig
upphandling av innovationer

Ålägg myndigheter att upphandla en viss innovationsvolym hos olika företagskonsortier.
Det kan ersätta samarbetet mellan starka aktörer som försvann med bolagiseringar
och privatiseringar av affärsdrivande verk. Det är bråttom att ge Sverige 
en innovationspolitik, skriver sex forskningsinriktade industriprofiler. 

R
egeringen har hittills prio-
riterat universitetsforsk-
ningen. Det är bra, men
räcker inte för att möta en
ökad global konkurrens. 

Nu krävs samma målmedvetenhet
för en innovationspolitik som stimule-
rar framväxt och kommersialisering av
nya varor och tjänster.

Sveriges förmåga avgörs av  kloka 
investeringar i utbildning och strate-
giska näringslivsrelaterade forsk nings  -
investeringar som kombineras med
upphandling av ny teknik inom ange-
lägna områden. 

Därför är kraftfulla satsningar på
forskning och innovation nödvändiga.
Den snabba globaliseringen under-
stryker vikten av att en sådan politik
formuleras relativt omgående.

Samarbeten mellan starka aktörer,
såsom exempelvis Televerket och
Ericsson, Försvarsmakten och Saab
och Vattenfall och Asea/ABB och  deras
långsiktiga investeringar i forskning
och utveckling, har lagt grunden för ett
stort antal svenska industriella fram-
gångar.

Bolagisering och privatisering av de
 tidigare affärsverken, försvarets  för -
ändrade upphandling och EU:s  reg ler

gör inte längre denna form av innova-
tionsupphandling möjlig. Innovations  -
upphandlingsutredningen är  islutet av
sitt arbete och levererar  sina  förslag.
Det kan bli en viktig pussel bit i innova-
tionspolitiken. 

Det behövs ett nytt system för hur
angelägna behov kan leda till utveck-
ling av nya produkter eller system. Det
går att införa ett sådant system inom
ramen för regelverket för offentlig
upphandling. Det handlar om hur
 tidigare framgångsrika arbetssätt ska
överföras till en ny tid med nya arbets-
former. 

Myndigheterna kan åläggas att
 använda en andel av sin totala upp-
handlingsvolym som  innovations -
upphandling. Det skulle öka  efter -
frågan på forskning och utveckling.
Statens roll som krävande och långsik-
tigt uthållig kund är en grund för
 utveckling av ny teknik.

Den offentliga upphandlingen
i Sverige är värd cirka 500 miljarder
kronor per år. En mycket stor volym
skulle kunna bli föremål för en modern
form av innovationsupphandling. 

Internationellt finns många exem-
pel på detta: belysningssystem i Tysk-
land, elektroniskt filhanteringssys-

tem i  Österrike, signalsystem för
 motor vägar i Storbritannien, elektro-
niskt identifikationssystem i Neder-
länderna och ett energibesparande
uppvärmningssystem i Italien. Stora
och små  företag var involverade i upp -
hand lingarna, som resulterade i bätt-
re och billigare produkter samtidigt
som den industriella förmågan
 utvecklades. 

Andra EU-länder har kommit en bit
på vägen i sina system för inno vations-
upphandling. Offentlig upphandling
uppgår till 2 000 miljarder euro, drygt
19 miljarder kronor, årligen i EU.  Det
motsvarar 17 procent av EU:s BNP.
Här gäller att Sverige inte hamnar på
efterkälken.

USA ligger långt före. Nästan all
amerikansk forskning och utveck-
ling – grundforskning, tillämpad
forskning och utveckling – är inriktad
på konkreta mål, att lösa konkreta
 behov, exempelvis inom hälsa, jord-
bruk, försvar och energi.  

Forsknings finansieran de myndig-
heter lägger ut angelägna behovs moti-
verade uppdrag som får sökas och
 utföras av olika  företagskonsortier. En
stor del kan rymmas under rubriken
innovationsupphandling. 

Samspelet mellan uttalade sam-
hällsbehov och drivkrafterna för kom-
mersialisering har fört den  ameri -
kanska forskningen till den fram-
gångsrika position den har. 

I Sverige diskuteras problemet med
bristande kommersialisering av forsk-
ningsresultat. En självklar väg för att
förbättra detta är att utforma ett
 system för offentlig upphandling till en
kraftfull drivkraft för innovation och
förnyelse.

Sverige kan endera tappa sin
 ledande position i den växande globa-
liseringen, med påföljande effekter för
ekonomi och välfärd, eller så kan vi
 själva stärka våra möjligheter genom
att investera kraftfullt i forskning och
utveckling. 

I det arbetet är innovationspoliti-
ken central. Vi som fattar beslut i dag
har ett ansvar gentemot den genera-
tion som står i begrepp att forma sin
framtid genom utbildning. Vi måste
skapa förutsättningar så att det finns
viktiga och intressanta teknikjobb
även 2020. 

Om vi i dag satsar på forskning och
innovation kan Sverige fortsätta att 
 vara en ledande och konkurrenskraftig
tekniknation.
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Medical 

E
korådets syn på Sverige som
ett skatteparadis är en fel-
tolkning. Ekorådet, som ska
samordna ekonomibrotts-

bekämpning, har i sin rapport till 
regeringen om brottsutvecklingen
2009 anfört att Sverige i vissa aspek-
ter har blivit något av ett skattepara-
dis som en effekt av globaliseringen.  

Rådet skriver att ”det svenska
 regelverket på senare år har visat sig
ge en mycket förmånlig skattemiljö
för utländska övertaganden av före-
tag i landet. Kombinationen av våra
interna regler, EU-anpassningen och
vissa föråldrade skatteavtal ger
 underlag för att trenden med den
förmånliga skattemiljön fortsätter.
Antalet utlandsägda företag i Sverige
ökar och man kan tänka sig att fler
svenska ägare väljer att äga företaget
via utlandet.”

Det sista är helt korrekt. I övrigt
 före faller Ekorådet totalt ha missupp-
fattat situationen. Det är inte förmån-
liga svenska regler som gjort att allt
fler företag är utlandsägda – bland
 annat av svenskar som bildar  utländska
moderbolag till svenska  före tag. 

Tvärtom är det främst en effekt av
den jämfört med andra länder höga
svenska ägarbeskattningen som gör
att många föredrar att äga sina
svenska företag via utländska
 moderbolag. 

Den svenska  ägar beskattningen är
betydligt högre än i flertalet EU-län-
der, i flera fall dubbelt så hög. Sär skilt

gäller det vinstbeskattningen vid
 aktie försäljningar. Ett sätt att  und -
vika den högre  svenska ägarskatten
är att äga företagen via utlandet.

Situationen visar vad som händer
när Sverige försöker gå sin egen
 skatte höga väg och ofördelaktigt
 avviker från skatteuttaget i vår
 omvärld. Världens och särskilt EU-
ländernas ekonomier är numera så
integrerade att större avvikelser från
den  inter nationella normen straffar
sig. Det  begränsar den svenska
 statens frihet vid utformningen av
 skatte systemet.

Den svenska  företagsbeskatt -
ningen är i sig internationellt kon-
kurrens kraftig och framstår i flera
 avseenden som attraktiv för  utländ ska 
inve sterare. Men vår ägar beskattning
skrämmer i väg ägarna. Det är den
 effekten som Ekorådet har missat. 

Ytterligare en negativ effekt av
den svenska skattestrukturen är att
färre moderbolag lokaliseras hit.
Därmed etableras också färre viktiga
strategiska funktioner, däribland
forsknings- och utvecklingsenheter,
här. Sverige är inte ett skatteparadis.

Knoppa av på avbetalning

D
ebatten om avknoppningar
från offentlig verksamhet tog
ny fart efter rapporter om för-
skolor i Stockholm som först

hade sålts till lågt pris och sedan  leve -
rerade höga vinster till de nya  ägarna.

Även för oss som av ideologiska skäl vill
se mer av konkurrens, alternativ och
valfrihet i välfärden är det ett problem när
privatiseringar sker på ett slarvigt sätt, till
exempel genom underprissättning. 

Politiker som vill att viktiga utbild-
nings- och välfärdstjänster ska utsät-
tas för konkurrens – så att skattebeta-
larna får bättre kvalitet för sina skatter
– måste vara noggranna med att det
sker utan att minska förtroendet för
mångfalden. En felaktigt genomförd
privatisering skadar privatiseringens
syfte mer än en som aldrig genomförs.

Debatten om avknoppningar blandas
dock lätt samman med debatten om
vinst. Att privata välfärdsföretag går
med vinst är det yttersta tecknet på
 potential för effektivisering och ratio-
nalisering i den offentliga produktionen. 

Överskott i kundvalssystem, till
 exempel i skolpengssystemet, går i läng-
den hand i hand med bättre upplevd
kvalitet och nöjdare kunder. En långsik-
tig vinstutveckling visar dessutom på ett
utrymme att sänka de generella skol-
och vårdpengsersättningarna, vilket var
ett bärande argument för införandet. 

Avknoppningar från offentlig verk-
samhet till chefer och medarbetare
i sådana system är ett bra sätt att bidra
till ökad mångfald och valfrihet. 
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I tider av marknadskonsolideringar
med koncernbildningar av till exempel
vårdbolag och friskolor ventileras på
 sina håll politisk oro för oligopol och
koncentration. Parallellt med att ta bort
hinder för nyetableringar är avknopp-
 ningar till  personal ett handfast verktyg
för politiker som vill att marknaden
snabbt fylls på med nya, mindre, men väl
etablerade alternativ för att upprätthål-
la konkurrensen. Det är också ett bra
 utvecklingssteg för  medarbetarna.

Vi måste värna avknoppning som
idé men hitta bättre metoder för att
 genom föra den. Underprissättning är
fel, såväl moraliskt som rättsligt. En
 direkt försäljning till marknadspris är
också kontraproduktiv, då kan få med-
arbetare och chefer komma i fråga. 

En användbar väg kan vara avknopp -
ning till marknadspris över tid, där
vinsten används som en  häv stång. De
som tar över kommunala  verksam -
heter skulle förbinda sig att betala till-
baka en del av framtida vinster – under
ett fastställt antal år – som del av
 köpeskillingen. 

Skattebetalarna får över tid tillbaka
hela värdet av de sålda tillgångarna.
Vinstens  betydelse, genom god hus-
hållning och ökad effektivitet, under-
stryks. Avknoppningarna kan fortsätta
till gagn för både välfärdens  användare
och alla skattebetalare.

Viljan att göra upp med felaktigt
 genomförda avknoppningar får inte
 leda till att vi kastar ut barnet med bad-
vattnet.

”En fel-
aktigt
genomförd 
privati  -
sering 
skadar 
privati -
seringens
syfte mer
än en 
som aldrig
genom-
förs.”

Ekorådet har fel om utlandsägande
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